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ФОРМУВАННЯ ДІЄВОЇ СИСТЕМИ БЕЗПЕРЕРВНОГО  
ПРОФЕСІЙНОГО РОЗВИТКУ МЕДИЧНОГО ПЕРСОНАЛУ ЗАКЛАДУ  

ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я В КОНТЕКСТІ ПІДВИЩЕННЯ  
ЕФЕКТИВНОСТІ ЙОГО ФАХОВОЇ ДІЄЗДАТНОСТІ

Реформування медичної освіти полягає у впровадженні нової 
системи відповідно до Положення про систему безперервного 
професійного розвитку фахівців у сфері охорони здоров’я, 
затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 28 березня 
2018 року № 302 [1]. Основна ідея цього документа полягає в тому, 
що професійний розвиток має тривати протягом усього періоду 
фахової діяльності лікаря та передбачати самовдосконалення 
шляхом участі як у формалізованому навчальному процесі, так і у 
неформальних освітніх програмах.

Безперервний професійний розвиток -  нова для України 
система постійного розвитку компетенцій лікаря і його професійного 
вдосконалення. Замість формального навчання лікарі мають 
постійно розвивати свої компетенції.Принцип безперервного 
навчання фахівців сфери охорони здоров’я давно є поширеною 
практикою в розвинутих країнах Європи, Америки та Азії, зокрема у 
США, Чехії, Сінгапурі, Швеції, Великій Британії, Польщіта інших.

Основними недоліками чинної системи підвищення кваліфікації
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лікарів є необ’єктивна оцінка кваліфікації, що дає змогу 
некваліфікованим спеціалістам продовжувати медичну практику; 
низьку мотивацію лікаря до підвищення професійної кваліфікації; 
відсутність ефективного механізму реагування на випадки його 
некомпетентності. Крім того, традиційна система підвищення 
кваліфікації лікарів не встигає за новітніми розробками, 
дослідженнями, інноваційними методами лікування. В цьому 
контексті доцільним є запровадження широко відомого у світі 
механізму професійного ліцензування лікарів, який ґрунтуватиметься 
на безперервному професійному розвитку. Стимулюватиме не лише 
до отримання ліцензії після закінчення навчання, а й трансформацію 
системи медичної освіти, у тому числі й безперервного професійного 
розвитку лікаря. Така нова модель витіснить чинні атестаційні цикли: 
замість атестації буде запроваджено систему професійного 
ліцензування лікарів, складовими якої стануть освітнє портфоліо 
фахівця та історія його медичної практики.

Безперервний професійний розвиток принципово відрізняється 
тим, що з його впровадженням лікарі навчатимуться постійно 
впродовж життя. Лікарі самі обиратимуть і заходи професійного 
розвитку. А це дозволить пристосовувати навчання до потреб 
конкретної медичної практики у конкретному лікувальному закладіі 
надасть безумовні переваги як для лікарів, так і для пацієнтів.

Новий підхід скасовує обмеження переліку освітніх провайдерів 
для лікарів, це фактично демонополізує ринок послуг з 
післядипломної медичної освіти. Замість преференцій виключно 
державним провайдерам таких послуг цей ринок відкривається для 
вільної конкуренції [2]. Відтак, безперервний професійний розвиток 
фахівців у закладах охорони здоров’я -  це безперервний процес 
навчання та вдосконалення професійних компетентностей фахівців 
після здобуття ними вищої освіти у закладах охорони здоров’я та 
післядипломної освіти в інтернатурі, що дозволяє фахівцю 
підтримувати або покращувати стандарти професійної діяльності 
відповідно до потреб закладів охорони здоров’ята триває впродовж
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усього періоду професійної діяльності [3].
Водночас, безперервний професійний розвиток включає 

особисту участь фахівця в різноманітних програмах і заходах 
формальної, неформальної й інформальної освіти. Неформальна 
освіта у сфері охорони здоров’я -  це поглиблення власних знань і 
вдосконалення вмінь згідно з освітніми програмами, що не 
передбачає присвоєння визнаних державою освітніх кваліфікацій за 
рівнями освіти, але може завершуватися присвоєнням професійних 
або часткових освітніх кваліфікацій. Інформальна освіта (самоосвіта) 
у сфері охорони здоров’я -  самоорганізоване здобуття фахівцями 
професійних компетентностей під час повсякденної практики, 
пов’язаної з професійною, громадською або іншою діяльністю. 
Інформальна освіта є обов’язковою складовою безперервного 
професійного розвитку фахівців у сфері охорони здоров’я.

Таким чином, запровадження нової системи безперервного 
професійного розвитку, з одного боку, надає медикам змогу обирати, 
в кого навчатися і що вивчати, спрощує процес підтвердження 
кваліфікації на міжнародному рівні, а з іншого -  формує конкурентне 
поле серед надавачів освітніх послуг. Останнє, як і будь-яка 
конкуренція в будь-якій сфері, неминуче приведе до підвищення 
рівня якості навчального контенту. А від якості освіти лікаря 
безпосередньо залежить якість надання медичної допомоги 
пацієнтам.
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